



习近平致信祝贺中国南极秦岭站建成并投入使用强调

更好地认识极地保护极地利用极地 为造福人类 推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献

新华社北京2月7日电 龙年春节前夕,中国南极秦岭站7日建成并投入使用。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致信表示热烈祝贺,向广大极地工作者致以诚挚问候和美好的新春祝福。

习近平在贺信中指出,今年是中国极地考察40周年。40年来,在党的领导下,我国极地事业从无到有、由弱到强,一代代极地工作者勇斗极寒、坚忍不拔、拼搏奉献、严谨求实、辛勤工作,取得了丰硕成果。中国南极秦岭站的建成,将为我国和全世界科学工作者持续探索自然奥秘、勇攀科学高峰提供有力保障。

习近平希望广大极地工作者以此为契机,继续艰苦奋斗、开拓创新,同国际社会一道,更好地认识极地、保护极地、利用极地,为造福人类、推动构建人类命运共同体作出新的更大的贡献。

中国南极秦岭站开站活动7日举行,在北京设主会场,在南极长城站、南极中山站、南极秦岭站、北极黄河站、“雪龙”号船、“雪龙2”号船设分会场。(转4版)

新时代 新征程 新伟业

中国应急救援的“甘肃速度”

——积石山县6.2级地震临夏州抗震救灾纪实

本报记者 马龙 刘刚林 马瑞鹏

前言

这里,见证了党中央和习近平总书记心系灾区、情系人民的情怀;这里,记录了省州面对灾情,科学调度、高效救援的决策部署;这里,彰显了中华民族万众一心、众志成城、和衷共济的伟大力量;这里,展现了积石山县人民在大灾面前挺起不屈脊梁的顽强意志。

山河呜咽,大地战栗,生命消逝,青山垂泪。时间定格到2023年12月18日23时59分。深夜,突然一声巨响,一场6.2级地震打破了积石山县夜晚的宁静,山崩地裂、房屋倒塌……人们眼中那个美丽的大禹故里,被这惨烈地震造成的破坏力蹂躏着,天空中泛起滚滚尘埃,耳边是受灾群众撕心裂肺的呼喊……

由于此次地震属于逆冲型地震,且震源深度只有10公里,破坏力非常大,造成重大人员伤亡和财产损失。这一刻,国内外的目光在这里聚焦:甘肃省临夏州积石山县,北纬35.70度,东经102.79度。积石之殇,生民之哀,家国之痛。

面对突发的灾难,全州上下在党中央、国务院的亲切关怀下,在省委、省政府和州委、州政府的坚强领导下,打响了一场与时间和生命赛跑的抗震救灾攻坚战,靠着科学的指挥和坚定的信念,全面打赢了抢救救人、转移安置、保通保畅、板房筹建、秩序恢复“五场硬仗”,中华民族强大凝聚力在积石山大地上矗立起又一座丰碑。

生命至上 人民至上:“中国力量”在这里凝聚

“要全力开展搜救,及时救治受伤人员,最大限度减少人员伤亡”“灾区地处高海拔区域,天气寒冷,要密切监测震情和天气变化,防范发生次生灾害”“要尽快组织调拨抢险救援物资,抢修受损电力、通讯、交通、供暖等基础设施,妥善安置受灾群众,保障群众基本生活,并做好遇难者家属安抚等工作”“请国务院派工作组前往灾区指导抗震救灾工作,解放军、武警部队要积极配合地方开展抢险救灾,尽最大努力保障人民群众生命财产安全”……地震发生后,习近平总书记十分牵挂受灾群众安危冷暖,连夜作出重要指示。

临夏人民忘不了,2013年2月3日,习近平总书记带着党中央对贫困地区、少数民族脱贫致富的亲切关怀来到东乡布楞沟村,沿着崎岖陡峭、尘土飞扬的山路走村串户,提出了“把水引来,把路修通,把新农村建好,让贫困群众早日脱贫,过上小康生活”的重要指示。此次地震发生后,习近平总书记的深切牵挂穿过废墟尘埃,穿过寒冷的黑夜,温暖了灾区各族干部群众的心,为我们打赢抗震救灾攻坚战提供了根本遵循,指明了前进方向,极大地鼓舞了广大干部群众的信心决心。

中共中央政治局常委、国务院总理李强作出批示,并专程来到积石山县大河家镇大河村、陈家村、梅坡村,实地察看受灾现场,走进安置点与受灾群众交流,向当地干部详细了解群众安置、物资保障、板房搭建等方面的情况,向奋战在一线的救援和施工人员表示感谢,希望大家再接再厉、攻坚克难,坚决打赢抗震救灾攻坚战,勉励当地党员干部,进一步发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员干部先锋模范作用,带领受灾群众坚定信心、共渡难关。同时,在听取甘肃、青海两省和有关方面的工作汇报后,对前一阶段抗震救灾工作给予充分肯定,并要求甘青两省要坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神,坚持人民至上、生命至上,全力做好抗震救灾各项工作,尽最大努力保障人民群众生命财产安全。

“要坚持把救人放在第一位,积极克服高原高寒等不利条件,组织专业力量全力搜救失联人员,继续增派医疗队物资,精心救治受伤人员,尽最大努力抢救生命,减少伤残,耐心细致做好遇难人员家属安抚工作……”中共中央政治局委员、国务院副总理张国清第一时间率国务院工作组赶赴积石山县慰问受灾群众、看望受伤人员,详细了解抢险救援和安置情况。

地震就是命令,救援刻不容缓!地震发生后,省上立即启动应急预案,省委书记胡昌升、省长任振鹤第一时间带领工作组赶赴灾区一线,靠前指挥、亲自督战、统筹协调、决策拍板,连续一个月坐镇积石山县,每天白天检查指导调度救灾工作,晚上召开指挥部会议,研究部署指挥抗震救灾工作。

“大河家镇灾情怎么样”“被困群众有没有全部转移到安全地带”……2023年12月19日凌晨2时,积石山县会议室内灯火通明,胡昌升、任振鹤看着面前的地图,研究部署应急救援工作,一边详细了解询问受灾乡镇灾情,一边调度指挥被困人员搜救、伤员救治、群众转移安置等抢险救灾事宜。

凌晨的积石山,寒风刺骨。胡昌升、任振鹤分别前往灾情最严重的大河家镇、刘集乡,实地察看灾情,看望受灾群众。“把抢救生命作为首要任务,调集专业救援力量,抓住黄金救援期,一刻不停、分秒必争,千方百计搜救受灾群众。”胡昌升、任振鹤现场要求,要全力救治伤员,科学调配专业救护力量,根据伤情分级做好诊疗救治,最大限度减少伤亡。同时,要加快抢修受损交通、电力、通信、供暖等基础设施,加强对进入灾区救援车辆、人员的统筹调度,确保救援“生命线”畅通。



这是2023年12月27日拍摄的积石山县吹麻滩镇集中安置点。新华社记者 陈斌 摄



积石山县石堡镇红坪村安置点

“全省各级各方面要把抗震救灾作为当前最紧迫的任务抓紧抓好,有力有序有效推进抗震救灾,全力以赴打好抗震救灾攻坚战。”2023年12月22日,省委常委会在积石山县大河家镇的帐篷里召开,同时套开省抗震救灾指挥部第六次会议,传达学习习近平总书记对甘肃临夏州积石山县6.2级地震作出的重要指示和李强总理等中央领导同志批示,进一步研究部署抗震救灾工作。

灾区群众生活过得怎么样?灾后恢复重建进展如何?胡昌升十分牵挂。1月25日,在全省两会期间,他来到临夏代表团要求州上突出抓好灾后恢复重建这个重大政治任务,全力以赴抓重建,加强灾区群众基本生活服务和保障,充分调动灾区人民力量,高质高效推进灾后恢复重建各项工作,用心用情用力为灾区群众建设安全宜居的幸福美好家园。

省委、省政府主要领导对积石山县抗震救灾及灾后重建工作的高度重视,既传导了压力又传递着动力,激发了全州上下众志成城抗震救灾和灾后重建的壮志豪情。

党和政府工作有力度,群众心里才会有温度,每一份力量都是共渡难关的希望。

地震当晚,注定是一个不眠之夜。“谁来指挥?”“谁来保障?”“谁来救人?”地震发生后,州上坚决贯彻落实习近平总书记重要指示和李强总理批示精神,省委省政府安排部署,州委书记李海黔,州委副书记、州长何凌晨1时到达积石山县,及时成立抗震救灾指挥部,下设11个工作组,现场紧急安排部署抗震救灾工作任务,并到受灾乡镇详细了解人员搜救、群众安置、生活保障、房屋受损、物资储备等情况,协调调配救灾帐篷、取暖设备等急需物资。

领导带头就是最好的示范。从地震发生的那一刻起,州应急救援系统迅速高效运转起来,李海黔、何凌晨连续1个月蹲点灾区一线,白天深入受灾村镇、安置点检查督导抗震救灾工作,足

迹踏遍灾区的所有村落。晚上召开抗震救灾联席会议,对发现的问题一一梳理,现场提出解决办法。会上,大家讨论的问题从伤员救治、群众安置、物资发放、灾后重建,到群众温暖过冬、柴米油盐、环境卫生等无一遗漏,每一项议题都涉及受灾群众的切身利益。

到灾情最严重、抢救最困难、群众最需要的地方去。州上所有地县领导连续作战,一直坚守在抗震救灾一线,开展现场指挥、人员调度、物资供应、社会面管控、信息发布、医疗救治等工作,高效的州县一体化、扁平化运行调度机制,让党委政府与各方力量实现无缝衔接,为夺取抗震救灾阶段性胜利提供了坚强的组织保障。

州委十三届七次全会暨州委经济工作会、州委常委会、州两会、灾后恢复重建指挥部会、州县抗震救灾联席会、灾后恢复重建工作推进会……州上逢会安排部署抗震救灾及灾后恢复重建工作,确保了重点任务不折不扣落到实处。

万众一心 共赴危难:“中国速度”在这里彰显

时间的刻度清晰地记录着积石山县6.2级地震抗震救灾创造的奇迹:震后1小时,省州消防、卫健系统组织人员集结完毕赶赴灾区;

震后2小时,省红十字会首批物资连夜装车运往灾区;

震后4小时,西部战区陆军第76集团军某旅约300名官兵进驻地震灾区;

震后15小时,搜救工作基本结束,受灾群众住进了帐篷,生起了炉火,吃上了热气腾腾的饭菜;

震后4天,“帐篷”学校开班,学生重返课堂;

震后10天,全面完成固定板房过渡安置;

震后20天,累计治愈出院震区伤员749人;

……

(转2版)



活动板房里的新生活



安置点生产生活秩序井然